

# 出门看天色,未来一周“坨子雨”常来

长沙市应安委办、市气象局提醒:密切关注雷雨大风、暴雨、冰雹等预警信号



7月18日上午,长沙的天空乌云密布,一场大雨蓄势待发。顾荣 摄

三湘都市报7月18日讯

7月18日上午10时1分,长沙市气象台发布雷雨大风蓝色预警。雨花区袁家岭、砂子塘、侯家塘、东塘等地段陆续落下大雨。当日,记者从长沙市应急管理局、长沙市气象局获悉,未来一周,受热带低压外围偏东风扰动影响,长沙地区经常会出现“坨子雨”。

所谓“坨子雨”,又称短时强降雨或局地暴雨,是气象学中的一种强对流天气现象,表现为短时间内(通常几十分钟到几小时)在较小范围内出现猛烈降雨,雨量大且集中,可能伴随雷电、大风甚至冰雹。

“坨子雨”突发性强、局地性明显,易引发城市内涝等次生灾害,提前准备和快速反应是关键,尤其在雨季或台风季需提高警惕。长沙市民罗女士在东塘公交站等车时,大雨瞬间落下,仅几分钟就全部被打湿。据她描述,不少市民来不及避雨,只得躲进公交站,路面积水量陡然增加。

长沙市应安委办、市气象局提醒“坨子雨”范围小、生消速度快。一旦发现天色骤变,如乌云压顶、天色昏暗、狂风突起、雷声隆隆或收到气象预警,应

立即停止一切户外活动(如田间劳作、工地施工、露天活动、河边海边游玩、登山等),迅速进入坚固的建筑物内躲避。切勿在临时工棚、危旧房屋、广告牌、大树、电线杆下逗留。

警惕突发灾害,远离危险区域,防雷击,防大风,防短时强降水。避免在低洼地带、地下空间(如地下车库、地下商场、地铁站入口)、涵洞、河道边停留,警惕突发性积涝。

密切关注气象部门发布的雷雨大风、暴雨、冰雹等预警信号,特别是橙色和红色预警信号。

■全媒体记者 李致远 通讯员 石慧乔

## 连线

局地将达37℃以上,湖南发布高温黄警

湖南省气象台7月18日16时发布高温黄色预警:预计19日白天,全省大部分地区有35℃以上高温,局部地区将达37℃以上,请做好防范。黄色预警区域:长沙、株洲、湘潭、湘西州、张家界、常德、益阳、岳阳、怀化、娄底、邵阳、衡阳、永州、郴州大部分地区。

■三湘都市报全媒体记者 李致远

## 释疑

# 今夏蚊子变少了?天太热“懒”得叮人

省疾控:今年蚊子密度比往年要高,气温超35℃其活跃性明显下降

三湘都市报7月18日讯

进入夏季,湖南省疾控中心已经多次提醒,注意避免蚊虫叮咬,避免造成登革热、基孔肯雅热等疾病传播。不少市民发现,今年蚊子好像变少了,没有往年那么爱咬人。

湖南省疾控中心每年都会设置伊蚊监测点,并及时进行监测。今年蚊子真的少了吗?哪些蚊子最毒?7月18日,记者采访了相关部门进行解读。

“往年的夏天在办公室几乎天天都会被蚊子叮咬,花露水是每天都要用的,今年入夏以来没咬几个包。”长沙市民黄女士特别受蚊子“青睐”,每年夏天都是一身包,今年却发现无论在家还是办公室,蚊子比往年要少很多,被叮咬的频率明显少了许多。

今年蚊子真的少了吗?湖南省疾病预防控制中心传防所主任技师黄谊表示,根据监测结果,今年五月份由于雨水较多,所以蚊子的密度比往年要高。但六月份因为气温过热,蚊子活性不高,但整体指数仍

然是上升趋势。

市民出现“蚊虫减少”这种感受,是因为在温度比较高的时候,特别是超出蚊虫适合活动的温度条件时,就会出现“蚊虫叮咬减少”的现象。

一般来说,蚊虫活动和叮咬比较活跃的区域是20℃—35℃,超出这个温度范畴,温度过高或过低,蚊虫都会受到一定的影响和限制,活跃性明显下降,热“懒”了,以至于蚊虫叮咬人群的频率也会相应下降。

湖南常见的蚊子主要包括伊蚊(花斑蚊)、库蚊(家蚊)、按蚊(疟蚊)以及三带喙库蚊、中华按蚊等,其中伊蚊、库蚊和按蚊是重点防范的三大类,可传播登革热、基孔肯雅热、乙型脑炎和疟疾等疾病。

黄谊介绍,蚊虫喜欢叮咬新陈代谢旺盛的人,比如说小朋友、孕妇等人群。此外,一般蚊子喜欢停留在阴暗的角落,穿深色衣服的人容易遭蚊虫叮咬。网上传说的O型血更容易招蚊子,目前没有科学依据。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋  
通讯员 张恒娇 乔木 刘成琳 曹爱民

长沙南站日均“寻娃”20余次  
带娃出行尽量避开高峰时段

三湘都市报7月18日讯

记者7月18日从长沙南站获悉,7月中旬开始,长沙南站迎来暑期儿童出行高峰。据悉,7月1日至7月17日,长沙南站累计发送旅客超300万人次,日均吞吐量超33万人次,日均服务儿童旅客超3万人次,较去年同期增长9%。

“从7月中旬开始,暑期旅游将进入旺季,尤其亲子家庭集中出游,但随之而来的儿童走失事件也进入高发期。”长沙南站工作人员说。据统计,7月份以来,长沙南站日均广播“寻娃”达到20余起,且80%的走失事件发生在候车室检票、卫生间往返等环节。

今年暑运,长沙南站客流呈持续增长态势,7月起至8月中下旬将一直保持高位运行,长沙南站建议家长们可优先选择8时以前、18时以后的非高峰时段错峰出行,减少人员拥挤带来的儿童出行安全隐患。针对暑期儿童安全出行,车站进一步升级服务举措,日均安排百余名志愿者在进出站口、“湘遇长南 雷锋服务站”、检票口、电梯等关键岗位疏导引导,保障出行安全。

“家长一旦发现孩子走失,可立即拨打铁路客服电话、前往车站服务台求助,或联系就近工作人员,并提供儿童姓名、衣着特征及最后出现位置,工作人员将迅速展开搜寻,全力保障儿童安全。”长沙南站值班站长唐鲜表示。

铁路部门相关工作人员提示,儿童安全无小事,暑假出行期间客流较大,如果带着孩子出门,家长务必要看护好自己的孩子,尽量让孩子处于视线范围内,同时保管好自己的随身物品,共同守护旅途安全。■全媒体记者 李致远 通讯员 张韬 谢紫芬

## 长沙机场优化暑运夜间交通 T2层设网约车专用上客点

三湘都市报7月18日讯

7月18日,记者从长沙黄花国际机场(下称长沙机场)获悉,暑运期间,长沙机场在晚间航班高峰时段(22:30至次日6:00)临时开放T2航站楼出发层外道作为“网约车”专用上客点,同时段T2航站楼到达层外道禁止网约车驶入。

记者了解到,随着长沙机场的快速发展,驶入航站楼到达层外道的私家车及网约车数量大幅增加,其中网约车日均超过6000台次,机场交通压力骤增。

暑运期间,为优化夜间交通服务,经与交警协商,长沙机场在每日22时30分至次日6时对T2到达层外道实施临时交通管制,引导网约车统一前往T2航站楼出发层外道专用上客点接客,同时T2航站楼出发层1号门、2号门调整为“只出不进”模式,直至当日到达航班结束。巡游出租车仍然在T2到达层5号门出门右转50米处乘坐,私家车可在T2到达层外道和停车场接人。

长沙机场相关负责人建议,夜间乘坐网约车出行的旅客和网约车司机提前做好路线规划,配合临时交通安排,按照指引前往指定上客点,共同营造高效、顺畅的交通环境。

此次调整为临时性优化措施。目前,长沙机场的专用网约车停车场正在加快建设中,建成后,将进一步规范网约车管理,为旅客提供更便捷、舒适的接驳体验。■全媒体记者 李致远 通讯员 曹梦

暑期出行



扫码看视频